哈政办规〔2022〕6号

哈尔滨市人民政府办公厅

印发哈尔滨市关于应对疫情影响

进一步支持中小微企业和个体工商户

稳定生产经营若干金融政策实施办法的通知

各区、县（市）人民政府，市政府各委、办、局，各有关单位：
经市政府同意，现将《哈尔滨市关于应对疫情影响进一步支持中小微企业和个体工商户稳定生产经营若干金融政策实施办法》印发给你们，请认真贯彻执行。
                       哈尔滨市人民政府办公厅
2022年3月12日

哈尔滨市关于应对疫情影响

进一步支持中小微企业和个体工商户

稳定生产经营若干金融政策实施办法

2021年12月25日，市政府制发了《哈尔滨市人民政府印发哈尔滨市关于应对疫情影响进一步支持中小微企业和个体工商户稳定生产经营若干政策的通知》（哈政规〔2021〕14号），其中设立了20亿元稳企稳岗贷款担保专项基金，用于分担金融机构贷款风险，鼓励金融机构支持中小微企业和个体工商户融资需求。现依据省地方金融监督管理局、省财政厅制发的《关于印发〈省级中小企业稳企稳岗基金担保贷款风险补偿实施办法（试行）〉的通知》（黑金发〔2020〕12号）和《哈尔滨市人民政府办公厅关于印发哈尔滨市中小企业稳企稳岗基金担保贷款风险补偿实施办法（试行）和支持中小企业稳企稳岗融资奖励办法（试行）的通知》（哈政办规〔2020〕8号），结合我市实际，制定本实施办法。

一、重点支持对象

受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、文化旅游、交通物流、制造等行业遇到困难的中小微企业（含个体工商户）。中小微企业划型按照《工业和信息化部国家统计局国家发展和改革委员会财政部关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）执行，个体工商户参照划型。

重点支持对象实施名单制管理。由企业提出申请，区县（市）相关行业主管部门初审后报市行业主管部门，市行业主管部门严格按照支持范围核准企业名单，按周推送至市金融局，由市金融局汇总后推送给银行和融资担保机构，同时推送给人民银行哈尔滨中心支行、黑龙江银保监局。

二、贷款有关要求

银行从名单中选择确定支持企业，贷款投放期为2021年12月25日—2022年12月31日，期限不超过一年，贷款利率不超过最近一次公布的1年期LPR（贷款市场报价利率）加100个基点。银行自主选择融资担保机构，融资担保机构采取免抵押信用反担保方式见贷即保，年化担保费率按照0.5%收取。

三、风险补偿方式

坚持风险共担的原则，建立“政银担”分险机制。由市财政局、市金融局、融资担保机构、辖内贷款银行总行或分行签署《稳企稳岗担保专项基金担保贷款风险补偿合作协议》，风险补偿采取“单笔赔付、总额限制”的方式实施。

“单笔赔付”是指，单笔贷款逾期60天时，市稳企稳岗贷款担保专项基金、贷款银行、融资担保机构就该笔贷款本金按照7:2:1的比例分担。鼓励融资担保机构增加承保比例，在承担本实施办法关于“单笔赔付”约定的风险比例基础上，增加承保比例超过10%（含）以上的，发生代偿时，由市稳企稳岗贷款担保专项基金给予其该笔贷款10%的风险补偿。市稳企稳岗贷款担保专项基金承担部分先由融资担保机构代偿，再向市财政局申请补偿。

“总额限制”是指，以哈尔滨市域内贷款银行总行或分行为单位，按照每行单户的原则核定单户企业在该银行享受风险分担机制的贷款总额上限，原则上，每家银行单户中型企业享受风险补贴的贷款金额不超过1000万元、单户小型企业不超过500万元、单户微型企业（含个体工商户）不超过200万元。对2022年完成普惠型小微企业“两增”目标的，按照该银行稳企稳岗贷款总额的10%确定赔付上限；对2022年未完成“两增”目标的，按照该银行稳企稳岗贷款总额的5%确定赔付上限。当风险补偿资金赔付达到上限时，即终止补偿。

融资担保机构要加强与省级再担保机构的合作，争取国家融资担保基金支持。

2021年12月25日—2022年12月31期间，按照省级中小企业稳企稳岗基金担保贷款风险补偿有关政策，已获得银行贷款但尚未结清的企业再申请贷款的，不纳入本实施办法风险补偿范围。

四、责任分工

（一）市金融局。负责会同市财政局与银行、融资担保机构签署《哈尔滨市稳企稳岗贷款担保专项基金风险补偿合作协议》，并组织落实担保贷款风险补偿政策；负责协调人民银行哈尔滨中心支行、黑龙江银保监局督促商业银行等金融机构落实贷款规模；负责推动融资担保机构加强与贷款银行的合作。

（二）市财政局。负责会同市金融局组织落实担保贷款风险补偿政策；负责市级担保贷款风险补偿资金的筹集、拨付和管理；负责市级贷款风险补偿资金按年进行结转和使用。

（三）人民银行哈尔滨中心支行。负责会同黑龙江银保监局、市金融局协调商业银行等金融机构落实贷款规模，加强普惠型小微企业“两增”目标考核；负责监测贷款投放利率；负责协助市金融局核验、复核本实施办法风险补偿和贷款奖励数据。

（四）黑龙江银保监局。负责贷款投放的跟踪推进、调度分析和统计监测；负责鼓励引导银行机构贷款发放；负责加强普惠型小微企业“两增”目标考核；负责协助市金融局核验、复核本实施办法风险补偿和贷款奖励数据。

（五）市、区县（市）行业主管部门。负责核准、确定重点支持企业名单；负责组织企业会同市金融局与银行机构进行融资对接，其中，批发零售、住宿餐饮行业由市商务局牵头，文化旅游行业由市文广旅游局牵头，交通物流行业由市交通运输局牵头，制造业由市工信局牵头。

本实施办法执行过程中的相关问题，由市金融局联合市财政局牵头，组织相关部门共同会商解决。涉及调整政策范围、补充额度等重大事项，经市政府批准后执行。

抄送：市委办公厅，市纪委监委办公厅，市委直属各单位。
市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院。
哈尔滨市人民政府办公厅                   2022年3月12日印发




