哈尔滨市人民政府外事侨务办公室
2010年度政府信息公开工作报告
　2010年，市外侨办政务公开工作在市政府政务公开办的正确指导下，紧紧围绕市委、市政府总体要求和工作部署，本着“事实求是、公开透明”的原则，深入学习贯彻《中华人民共和国政府信息公开条例》，落实全市政务公开工作会议精神，加大对《中华人民共和国政府信息公开条例》的宣传力度，及时、全面的更新政务公开信息，不断完善与政务公开方面的相关制度，较好地完成了政府信息公开工作。现将我办2010年政务公开工作报告如下：

如对本报告有异议，请与哈尔滨市外事侨务办公室联系。（地址：哈尔滨市松北区世纪大道1号1722室，联系人：闫飞。邮编：150021，电话：84664216）。
一、2010年主要工作

　我办党组高度重视政务公开工作，始终将政务公开工作作为一项重要工作任务来抓，紧紧围绕各处的职能，突出重点，强化推进政务公开工作，促进了外事侨务工作健康发展。

加强领导、完善制度，确保政务工作的顺利开展。我办在政务公开工作中，始终坚持做到思想认识到位、组织领导到位、责任目标到位、工作结合到位，强力推进政务公开工作，成立了以副主任孙永文为组长，秘书处、领事处、侨政处、文化新闻处等职能部门负责人为成员的政务公开领导小组，负责具体政务公开工作。同时制定和完善与其相关的规章制度，主要有政府信息报送、主动公开和依申请公开、考核评议、政务公开监督及奖惩等方面制度，进一步提高了政务公开工作开展的效果。

（二）加强载体建设，确保服务高效便捷。我办以网站为依托、以手册和资料为宣传介质，建立了向社会信息公开的服务平台。先后对我办网站进行了改版，重新制定了政务公开栏目，设立了领事管理、侨务工作栏目，公布了因公出国、护照、港澳通行证、APEC商务旅行卡、领事保护、领事认证、签证代办电话及办理流程。我办还编制了《哈尔滨市人民政府外事侨务办公室履行因公出国审批手续须知》、《哈尔滨市人民政府外事侨务办公室申请韩国签证所需材料》、《哈尔滨市人民政府外事侨务办公室申请俄罗斯签证所需材料》、《哈尔滨市人民政府外事侨务办公室申请日本签证所需材料》、《哈尔滨市人民政府外事侨务办公室履行民营企业人员APEC商务旅行卡审批手续须知》、《哈尔滨市人民政府外事侨务办公室归侨侨眷身份认定须知》等便民材料摆放在窗口单位，可自行查阅，构筑起全办政务公开网络平台，提高了为民办事效率。，

（三）加强《条例》学习，确保政务信息公开及时。我办结合开展《政务公开条例》宣传活动，组织全体机关干部对《政务公开条例》进行学习贯彻。为使政务信息主动、及时、全面公开，对网站的政务公开栏目下的外事动态信息、侨务动态信息、机关动态信息、图片新闻、视频新闻等信息及时进行了更新，适时、按时在“哈尔滨市外侨办网站”、“中国哈尔滨政务公开目录”及“哈尔滨政务公开网”上进行主动公开。截止至2010年底，我办公布政务信息共计300余条。此外，还设置政务公开栏，属于向社会公开的内容，采取完全向社会公开，并在公开栏旁边设立意见箱，公开举报电话，方便群众监督，并按照群众发在网上咨询的问题，经主管主任的审批后，逐一及时向群众答复，反馈率达100%，按时办结率达100%。

二、政务公开工作存在的主要问题及改进措施

去年，在办党组的高度重视下，我办政务信息公开工作取得了一些工作成绩，但距离上级的要求、与群众的需求还存有较大差距，如公开的力度不够大、程度不够深、方式不够多、更新不够快等。2011年，我办政务公开工作将按照市政务公开办的要求，结合“政风建设年”活动，把行政效能建设和政务公开工作结合起来。一要进一步健全和完善政务信息公开工作制度，落实的考核和监督机制，规范公开内容，提高公开质量。二要组织学习《中华人民共和国政府信息公开条例》，对照条例，提高对政务公开工作的再认识。切实提高对外服务的水平,把它作为加强廉政建设的一项重要措施，为经济社会发展营造良好服务环境。三要加大政务信息公开工作的宣传力度，不断提高政务信息公开工作业务水平，努力使外事侨务政务信息公开工作让群众满意、企业满意、政府满意。四要不断拓宽政务公开宣传渠道。认真解决政务公开工作中的死角,真正做到全面、彻底的公开。加大运用计算机和网络技术，逐步完善投资公众信息网和内部网的建设，不断拓宽政务公开宣传渠道。五要切实与各处职能相结合，真正立足于为经济搭桥,立足于接受群众监督,立足于解决问题,在办实事见实效上下功夫，加大“真公开”的力度。

