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2010年政府信息公开工作年度报告
2010年，在市委、市政府的正确领导下，在市政务公开工作领导小组办公室的具体指导下，我局领导班子高度重视政务公开工作，严格按照《哈尔滨市政务公开规定》办事，使本年度政务公开工作得以顺利开展。
根据市政务公开工作领导小组办公室关于按时完成并上传本单位2010年信息公开工作年度报告的通知精神，按照2010年全市政务公开工作的总体安排，我局从政务公开组织机制、载体和制度建设情况，重大决策、重要事项、办事依照的法律法规公开情况，便民措施执行、服务承诺践行、责任追究和群众满意情况，重点工作和监督制度落实情况等方面认真开展了政务公开工作.
一、统一思想明确责任进一步加强政务公开组织建设

我局政务公开工作坚持以邓小平理论和 “三个代表”重要思想为指导，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻落实科学发展观，紧紧围绕市委提出的“北越、南拓、中兴、强县”的发展战略和超越自我、再塑形象、奋起追赶、努力晋位的把哈尔滨建设成为现代大都市的总体目标，大力推进全市文化和新闻出版事业发展，认真履行工作职责，努力做到方便人民群众，树立全心全意为人民服好务的工作意识。为扎实有序地推进政务公开工作，确保政务公开经常化、制度化、规范化，我们从建立健全政务公开领导体系、强化机关干部政务公开意识着手，以健全政务公开组织为保障，加强政务公开工作。
（一）健全机构 为政务公开工作提供组织保证

为加强对政务公开工作的领导，保证政务公开工作的顺利开展，机构改革二局合并后，我局新成立了哈尔滨市文化和新闻出版局政务公开工作领导小组及其领导小组办公室，明确具体负责人和具体工作人员。局长亲自任领导小组组长、局领导班子成员任副组长、分管局长兼任领导小组办公室主任、局办公室主任领导小组办公室副主任、领导小组办公室成员由文化市场管理处、文化市场稽查支队、纪检监察室、计划财务处、发行处、印刷处、版权处、图书报刊处等处室负责同志组成。局政务公开领导小组办公室负责我局政务公开日常监管工作，局办公室负责具体工作。

建立政务公开工作目标责任制，明确局主要领导为政务公开第一责任人，各处室处长和局属单位负责人为本部门、本单位的政务公开工作具体责任人，建立并实行了政务公开责任追究制，形成了主要领导亲自抓，分管局长具体抓，各部门结合业务分头抓，一级抓一级，层层抓落实的政务公开领导体系和工作格局。

（二）统一认识 为政务公开工作奠定思想基础

哈尔滨市文化和新闻出版局是市政府重要的工作部门之一，肩负着推动我市文化和新闻出版繁荣发展的重任，是监管文化市场、新闻出版、扫黄打非，服务群众文化的重要窗口，推行政务公开势在必行。我局主要领导高度重视，多次主持召开政务公开专题会议，认真传达国家、省、市政务公开文件精神，并与分管局长以及负责政务公开工作的同志研究部署我局政务公开工作的具体思路、办法，在全局系统会议上多次强调、部署政务公开工作，通过思想教育和引导，使政务公开的观念深深植根于每位机关干部意识之中。使机关干部充分认识到，推行政务公开，保障人民群众的知情权、参与权、监督权，增加文化和新闻出版工作的透明度，是对政府部门的合理要求，也是我们义不容辞的工作职责。人民群众对我们工作日益高涨的参与和监督，有利于进一步提高政府机关工作效率，有利于推进决策的科学化、民主化，有利于进一步推动我市文化和新闻出版事业发展。

（三）深入调研 为政务公开工作理清思路

政务公开是一项要求不断更新的工作。为此，我们多方征询、广泛调研，主动向市政务公开办请示、汇报工作，理清工作思路；深入到局系统基层单位和各区县文化部门、以及文化经营场所，了解公众对我局的意见、建议和要求，把丰富人民群众文化生活让人民群众充分享受到改革开放的文化果实，做为为文化部门政务公开的重点。加强横向沟通，虚心向其他委办局借鉴经验，结合实际，为我局所用。在此基础上，我们仔细研读了政务公开有关规定要求，结合调研情况，对这项工作有了更深的理解，进一步明确了全局政务公开的内容涵盖范围，确定了以宣传文本、新闻媒体、电子版目录、网站建设等政务公开形式，制定了我局政务公开工作方案，形成以局机关各职能部门工作内容为公开主体，以全局重大事项和群众关注的热点、难点问题为重点，以贴近群众、服务群众为公开标准，以建设法制政府为最终目标的政务公开工作思路。

二、创新形式突出重点进一步推动政务公开深入开展

政务公开工作政治性强，涵盖范围广，直接牵涉人民群众的切身利益，因此，创新形式就成为做好政务公开的关键所在。我局从公开重点、公开内容、公开形式等方面入手，直接触及政务公开的本质要求，使政务公开工作进一步得到规范，逐步实现全局政务公开内容不断丰富，公开层次不断提升，公开水平不断提高，使得政务公开的深度和广度得到进一步的扩展和延伸。

（一）根据形势任务变化 创新政务公开形式

为扩大政务公开的覆盖面和影响力，进一步服务社会、贴近群众，我局不断探索政务公开新形式，根据政务公开的内容，重新建设了哈尔滨市文化和新闻出版局政务网站、公布咨询投诉电话、设立政务公告栏、修改印制《哈尔滨市文化和新闻出版局工作制度》手册等形式推行政务公开。在哈尔滨市文化市场管理处和文化市场稽查支队一楼大厅设立了《政务公开公示板》，与群众、业户零距离接触，网上在线咨询、解答群众问题也成为我局推行政务公开的一种全新尝试。

今年在中国·哈尔滨网站《在线访谈》栏目上，我局二位副局长分别与网民进行二次在线交流，认真解答了网民在哈夏音乐会、 “扫黄打非”等方面提出的问题，取得了很好的效果。在政务公开规范化、科学化方面进行的一系列探索，使公开形式由单一化向多样化发展。

（二）文化惠民市场监管 突出政务公开重点

面对人民群众日益增长的精神文化需要，既是压力，也是动力。在政务公开工作中，我们坚持以点带面、点面结合、重点突破的原则，把代表先进文化的前进方向做为我们的出发点和落脚点，把文化惠民-----让人民群众充分享受到改革开放的文化果实做为宗旨和最终归宿，把文化市场管理等群众最关心、社会最敏感、反映最强烈的热点问题。通过文本、公示板、市政府网、市政务公开网、局政务网等媒体形式进行了公开，做到重点事项重点公开，主动接受有关部门和社会各界的监督、指导。

（三）丰富内容 延伸范围 便民惠民

在开展政务公开工作中，我们坚持与时俱进、科学发展，在政务公开的内涵与外延建设上动脑筋、下功夫，采取静态管理与动态管理有机结合方式，使公开内容由点延伸到面，由部分辐射到整体。在政务公开网页上，我们调整设置多个板块，分别明确了机构设置、法律法规、文化动态、行政审批、行政执法、在线咨询、政策解读、通知通告、在线交流、便民问答、局长信箱、举报投诉、网上申报，以及政务公开联系电话等栏目。全面公开了各处室的工作职责、工作流程、外来单位人员办事程序、行政审批、行政执法等政务公开内容，切实做到凡属于行政职能的事项及与群众利益相关的各类事项，只要不涉及党和国家机密及个人隐私，都应全面公开，最大限度地扩大了群众的知情权。这些板块信息以最迅捷的方式向社会各界传递最及时的政务信息，便民惠民同时接受人民群众的参与监督。
（四）信息公开发布保密审查严格把关

我局认真做好政务公开信息发布上网工作，按照市政务公开办要求，在政务公开数据网上录入及网络技术保障方面，我局在数据录入上层层把关，对具体公开的政务事项，由承办处室进行初审，报局办公室负责同志复审、涉密审核，复审后报局领导审批。局领导审批后上网正式公开，确保了网络安全稳定，同时规范管理，所有填报的信息数据都按照政务公开信息入录标准要求整理上传，在录入上传过程中没有出现因为技术原因而引起的错误。
三、加强监督 创新机制 保证政务公开持久稳步推进

政务公开工作原则性强，涉及面广，为确保政务公开的深入开展，我局不断探索政务公开新机制，坚持政务公开与强化群众监督相结合，与转变职能、改进作风、正确履行职责紧密结合，与落实部门行政执法责任制、推行依法行政紧密结合，与接受人大代表、政协委员和“五老”等社会监督、办理代表建议和委员提案紧密结合。

（一）完善政务公开机制

完善机制是做好各项工作的有力保障。为此，我局坚持推行公开与建章立制并重，健全考核机制与强化监督检查并举，通过建立政务公开领导责任制，强化领导责任，量化工作任务，明确考核奖惩，完善激励和制约机制；通过建立政务公开承诺办理制度，实行首问负责制和限时办理制，做到有诺必履；通过建立政务监督评议制度，对政务公开工作进行监督和评议；通过建立政务公开责任追究制度，将政务公开纳入党风廉政建设责任制考核内容。目前，我局建立了《哈尔滨市文化和新闻出版局政务公开工作实施方案》、《哈尔滨市文化和新闻出版局工作规则》、《哈尔滨市文化和新闻出版局依法行政工作情况报告制度》、《哈尔滨市文化和新闻出版局依法行政监督制度》、《哈尔滨市文化和新闻出版局重大行政处罚备案制度》《哈尔滨市文化和新闻出版局行政执法人员依法行政考核制度》等一系列规章制度，保证了政务公开工作规范有序的开展。

（二）加大立体监督力度

为确保政务公开工作的实效，我局采取内部监督、舆论监督、组织监督、社会监督等形式，进一步加大监督力度，明确政务公开纪律，要求政务公开必须做到内容规范、时间规范、程序规范、形式规范；并设立了举报箱、投诉电话。明确实行各处室和直属单位负责人对本单位政务公开全面负责制，是政务公开的第一责任人，坚持每年定期两次专项检查和不定期抽查，发现问题及时纠正，对政务公开工作突出和公开工作不到位的部门分别进行表扬和批评。同时将政务公开工作纳入年度目标考核日常监管重要内容，与处室和干部年终目标考核等次和评优挂钩。

（三）聘请“五老”义务监督员
我局聘请政务公开监督员同时，为落实市委关心下一代工作会议精神，进一步加强我局政务公开社会监督，充分发挥“五老”关心未成年人健康成长的积极性，进一步加强对网吧等互联网上网服务营业场所的监督管理，有效遏制网吧接纳未成年人进入等违法违规经营活动，切实保护未成年人的学业和身心健康，市关工委与我局研究决定，聘请一批“五老”担当我市网吧义务监督员，进一步加大全社会的监督力度。
四 、积极完成落实政务公开各项重点工作
政务公开是伴随我国改革发展历史进程不断完善的一项重要制度，实行政务公开制度是提高工作效率，促进为政清廉，优化服务质量，实现机关职能和作风转变，密切联系群众的重要保证，是促进依法行政，确保政令畅通的最有效途径。
（一）进一步补充完善政务公开网我局内容
在市政务公开办的具体指导下，我局及时更新、补充政务公开网内容，及时清理行政权力，在第一时间将目录内容上传到政府网，确保了政务公开网正常运行。  

（二）认真整理编制依申请公开内容
按照市政务公开办要求，在整理编制依申请政务公开目录中，我局坚持规范、及时、高效的原则，严格按照有关文件要求编制相关目录，将我局有关工作职能、联系电话、领导工作分工、各部门职能分工和工作计划以及相关法律法规、近期工作动态等都分门别类整理编制成纸制政务公开目录，按时呈报政务公开工作领导小组办公室。
（三）积极参加全市《条例》宣传日活动
我局按照市政务公开办的通知要求，积极参加了市政府在中央大街举办的《中华人民共和国政府信息公开条例》宣传日活动，向市民免费发放了《中华人民共和国政府信息公开条例》和《哈尔滨市政务公开服务指南》。同时在我局文化市场管理处和文化市场稽查支队一楼大厅向前来办事的群众免费发放《条例》和《指南》。
（四）积极参加全市政务公开培训活动
按照市政务公开办的通知要求，我局派负责政务公开工作的同志参加了公开培训，听取了辅导讲座，参加培训后向局领导及时汇报了培训情况，局领导召开了各处室负责人参加的我局学习贯彻落实《条例》精神的政务公开工作专题会议，组织学习《条例》精神，传达落实培训会议精神。

政务公开是政府机关实施的一项基本制度，在推进体制改革、扩大人民民主、加强反腐倡廉建设、维护社会稳定、促进科学发展等方面，发挥着越来越重要的作用。新的一年里，我局要进一步准确把握深入贯彻落实科学发展观对政务公开工作提出的新要求，充分认识深化政务公开的重要意义，切实增强做好政务公开工作的责任感，进一步做好2011年的政务公开工作。全年主动公开信息308条，其中法规文件58条、决策信息41条、行政权力99条、社会服务8条、人事信息1条、工作动态101条。
2010年在市政务公开办的直接指导下，我局较好地完成了政务公开各项工作任务。2011年我局将进一步加强政务公开工作，严格贯彻落实市委十二届十次全会精神，大力推进我市文化事业和文化产业大发展大繁荣。
哈尔滨市文化和新闻出版局
二0一一年二月二十日
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