2009年度政务公开工作总结报告

市政务公开办：

2009年，在市政务公开工作领导小组的正确领导下，我局以贯彻《政府信息公开条例》为契机，以政务公开目录网站维护、信息及时更新以及政务公开网开通后网站调整为重点，积极推进政务公开工作的深入开展。现将有关情况报告如下：

一、全年主要工作及成果

一是认真做好政务公开目录网站的维护和信息更新政务公开网开通后网站调整工作。责成专人，及时进行网站维护和信息发布、更新，截至12月16日，发布的领导信息及职能类6个、行政权力类584个信息，发布行政执法信息38条、便民服务类信息145个、政策法规302部、工作动态类信息1043条，出入境等部门完善可供市民下载的行政办事类表格达36个，为市民了解公安工作情况、信息，公开查询事项提供了极大的便利。信息发布的数量和及时程度在各委办局中名列前茅。

二是积极组织开展关于纪念《中华人民共和国政府信息公开条例》实施一周年宣传活动。为开展好此次活动，市局党委提前进行了认真地研究，责成办公室细化任务、落实责任. 我局共出动警力105人次，发放宣传手册2000多份，现场解答群众问题1000余条。市局机关、交警支队、出入境管理处等部门均在电子大屏幕上滚动播发宣传标语。各分局也都采取悬挂宣传条幅，发放宣传材料，设立便民服务咨询台等形式，广泛宣传《中华人民共和国政府信息公开条例》的主要内容，使民警及群众了解《中华人民共和国政府信息公开条例》的内容，熟悉政务公开，办事公开的有关措施，提高了广大人民群众的参与度，切实加强民警执行《中华人民共和国政府信息公开条例》的自觉性，为推进《中华人民共和国政府信息公开条例》的贯彻落实，深化政务公开做出了积极贡献。

三是结合《中华人民共和国政府信息公开条例》实施一周年宣传活动，户政、出入境、治安、交警、消防、网络监察等方面的20余项办事程序和制度面向社会公开。市公安局出入境管理处为满足群众新需求，通过广泛征求意见，在公安部出台的四项“急事急办”的基础上，再细化延伸办理出国（境）证照三项急事急办内容，为急需出国（境）人员提供方便。同时为方便哈市在外地市民的需求开通了港澳异地网上签注业务，为哈市在外市民提供了方便。 为更好地服务于我市经济建设、服务于民生，消防支队在以往出台便民惠民措施的基础上，又出台了六项便民惠民服务措施，重新制定完善了“网上申报”、“无偿服务性设计指导”、“无偿性服务技术指导”、“无偿消防培训”、“无偿消防安全服务”、“无假日审批”等六项惠民政策。 
四是修改完善了《哈尔滨市公安局政务公开工作规定》。为规范政务公开工作，保证公民、法人和其他组织对公安机关政务工作的知情权、参与权，促进依法行政，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《哈尔滨市政务公开规定》等有关法律、法规的规定，结合全市公安机关的工作实际，制定了此项规定，对政务公开工作的职责、任务、分工等做出明确规定，使全局的政务公开工作逐步走上制度化、法制化的轨道。 

二、工作中存在的问题
回顾总结2009年的工作，我们清醒地认识到自身工作与市委、市政府要求、距离人民群众高度满意尚存在差距。首先，在政务公开的内容方面，对照“公开是原则，不公开是例外”的要求，还不够丰富、全面，一些群众关心的热点问题等未能全部、及时公布；其次，在政务公开的形式方面，与《政府信息公开条例》的要求相比，还有明显的不足。政府网站建设中的“互动交流”、“在线服务”等栏目没有真正运转起来，还需要大力推进。 第三，在政务公开的认识方面，个别单位及领导干部对实行政务公开重要意义认识不足，工作被动应付，有的甚至认为公开就是公布，公布了也就完事了，对干部、群众的意见重视不够、研究不够。还有相当一部分的单位对公开的内容避实就虚，只注重对办事依据、程序的公布，却对办事结果不公开或少公开，群众无法实施监督。第四，在政务公开的时效性上，一些内容公开得不够及时，有的应事前公开的内容变成了事后公开，动态信息类的内容较少等等。这些问题都需要我们认真研究，切实解决，不断把政务公开工作推向深入。

2010年，我局将按照市政务公开工作领导小组的要求，努力学习先进单位的成功经验和做法，不断拓宽政务公开的范围和领域，通过及时、准确地发布信息，进一步推动行政权力公开透明运行，推动市民群众关心、反映强烈的重点、难点问题的解决，为建设“平安哈尔滨”做出应有的贡献。

专此报告。
哈尔滨市公安局

2009年12月16日
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