市卫生局2010年度政务公开工作报告
年初以来，我局按照全市政务公开工作的总体部署和市政务公开办关于进一步深化和规范重点领域办事公开实施（指导）意见的要求，不断创新卫生政务公开形式，进一步规范我市医院院务公开渠道，完善政务公开目录与网站建设，大力推进全市卫生系统政务公开工作，取得了新成效。现简要总结如下：

一、提高认识，加强领导
我局高度重视政务公开工作，把这项工作作为方便群众、服务群众，密切卫生系统与群众关系的重要内容抓紧抓好。在今年的全市卫生工作会议上，我局把政务公开工作作为一项重要内容进行了安排部署，要求各单位把政务公开工作与业务工作同部署、同推进、同检查。同时，加强了全市卫生系统政务公开工作的日常管理和组织协调。督促各单位健全机构，配备专职工作人员，落实工作经费，完善政务公开监督检查、考核评议、责任追究等制度，进一步加强政务公开工作组织领导。上半年，我局组织建立了全市卫生系统政务公开工作网络。在各区、县（市）卫生局和局属各单位，明确了政务公开工作主管领导、责任部门和具体工作人员。
二、完善机制，落实职责

为推动全市卫生系统政务公开工作的深入开展，充分发挥政务公开工作在建设服务型政府，提高工作透明度和加强医疗机构等事业单位内部管理，提高管理水平、改善服务质量方面的重要作用，我局采取措施，不断完善工作机制，落实工作责任。
一是完善目标管理考核机制。年初，我局将政务公开工作纳入对各区、县（市）和局属各单位的重点卫生工作考核项目。在政务公开工作管理上，建立了主要领导亲自抓，主管领导分头抓，办公室牵头落实，各处办、基层单位领导具体抓，一级抓一级，一级对一级负责的责任体系。我局要求各级卫生行政部门发挥行业主管部门作用，把院务公开列入对医院考核评优内容，加强对辖区内医院院务公开工作的指导、监督和考核评价工作。同时，对政务公开工作按不同类型进行责任分解，逐项细化公开内容与措施。对机关和事业单位突出了行政审批、收费管理和协调服务内容的公开，对医疗机构重点强调了对内民主管理，对社会服务内容公开，对患者的消费内容公开。
二是完善院务公开工作机制。按照全市政务公开工作要点要求，我局继续推动了《关于进一步深化医院院务公开工作的实施意见》的落实，突出强调了向社会公开的服务信息、服务范围、服务流程、服务价格、便民措施等内容，同时，对医疗机构院务公开载体和公开形式都提出了明确要求。为保证院务公开工作真正落到实处，我局积极督促指导各级医疗机构进一步健全院务公开领导体制和工作机制，实行院务公开工作责任制，实施院务公开反馈制度、实行院务公开工作督查评议制度等。
三、完善示范点建设，发挥表率作用
年初，市政务公开工作领导小组命名市儿童医院、市胸科医院为全市卫生系统的办事公开示范点。上半年，为进一步发挥示范点作用，我局督促市儿童医院、市胸科医院不断完善管理，进一步提高办事公开的整体水平，更好发挥了示范作用。
市胸科医院从增强公开的针对性、实效性出发，结合医院实际，积极推进医疗服务信息公示和院务公开制度的落实。推行了“无缝隙服务”和“限时服务”的公开制度，实施医疗卫生收费阳光工程，坚持各项医疗服务收费标准公示制度，实行门诊病人药费清单制和住院病人一日清单制。医院指派专人发放到病人手中，大大提高了公开收费透明度，明显减少了由于收费产生的医患矛盾，价格收费满意率由原来的88%提高到96%。
市儿童医院加大院务公开工作力度，一是重新规范了医院运营管理等15项院务公开内容，利用医院内网发布院务公开信息30余项；二是在门诊大厅及显要位置增设公示栏、宣传板、查询一体机，公示医院的诊疗特色、服务项目、收费标准、专家简介等，进一步满足了群众对医疗服务信息的知情权和选择权；三是利用电子大屏幕流动播出2704项医疗服务价格、707种药品价格、287种一次性卫生材料价格。四是完善信息导航系统，24小时免费为患者提供方便、快捷的医疗信息资讯服务，做到了让患者明明白白消费。同时，以院长公开信的形式在门诊大厅和医院门户网站、报纸上向社会公开优质服务承诺，在醒目位置设置意见箱、公开投诉举报电话等方式，畅通监督投诉途径，主动接受社会监督。
进一步改进工作作风，推进卫生行政审批制度改革。一是改革审批机制，创新服务模式。成立审批办，把业务处室所涉及的审批项目进行整合，提高卫生行政审批效率；简化审批流程，变三级审批为一级审批，即由窗口“首席代表”全权负责审批，为服务对象节省办手续时间、节约办事成本；开展网上预审服务，提高办事效率，缩短审批的运行周期，对重点项目、大项目采取“一企一议”、“一事一议”，指定专人办理。二是强化窗口管理，推行“五个服务”。即推行超前服务，温馨服务，代办服务，延伸服务和跟踪服务。三是转变服务理念，公开服务承诺。做到恪守各项规章制度；实行服务零距离、服务零障碍、服务零收费、服务零差错、服务零投诉“服务五零制度”；全面推行政务公开，公开服务事项、办事流程、办结时限等服务相关信息；开辟服务“绿色通道”；加大审批提速力度，将涉及卫生监督的8项审批事项调整为即办件，做到符合规定，1个工作日办结；规范审批服务行为，信守“文明服务公约”；做到廉洁执法，不以权谋私；加强监督检查工作。
通过“一站式办公、一体化管理、一条龙服务”模式，窗口成为了服务经济、方便群众的“民心窗口”，转变政府职能、提高工作效能的“示范窗口”，遏制腐败、清正廉洁的“阳光窗口”，周到热情、便民利民的“形象窗口”，全年接受咨询4792件，受理689件，办结689件，提前办结率达100%,受到各级领导及服务对象的好评，收到表扬信73封，锦旗8面，被新闻媒体宣传报道2次。窗口获得哈尔滨市人民政府行政服务中心红旗窗口、市直机关工委百佳处室、市巾帼文明岗、市文明示范窗口等荣誉称号。首席代表被授予市政府行政服务中心“优秀首席代表标兵”，市直机关工委“百佳优秀处长”，市精神文明办“文明使者”，市妇联“巾帼建功标兵”称号，两名工作人员被授予市政府行政服务中心“先进个人”。

四、组织对标评估，推动工作开展
按照《卫生部关于全面推行医院院务公开的指导意见》和《关于进一步深化医院院务公开工作的实施意见》（哈政公开办发〔2009〕2号）要求，结合卫生部《全国医院院务公开示范点考核标准》，我局组织开展了对全市卫生系统上半年政务（院务）公开工作的总结评估。制发了《院务公开自查评估表》，将院务公开内容细化分解为组织领导、制度建设、公开内容三个方面三十个小项内容，采用百分制考核。要求各单位围绕政务（院务）公开工作的组织领导、公开内容、公开时限、公开方式、公开范围和公开效果等方面，总结经验、查找差距、分析原因、制定整改措施。
五、发挥电子信息平台作用，完善政务公开载体功能， 
上半年，我局认真督促各单位根据自身实际，充分利用信息化手段，大力加强政务公开载体建设，提高为群众服务的效率。对目前市卫生局门户网站的各单位窗口，要求设专人管理，不断完善门户网站信息公开、网上办事、便民服务、接受监督等功能，逐步扩大网上审批、查询、缴费、咨询、投诉、求助等服务范围。要求各单位发挥信息化技术优势，拓宽业务工作的公开范围和监督途径。积极整合和强化信访接待、行风评议、热线电话、公众信息等信息资源和群众诉求渠道，进一步密切与群众的联系。近期，我局将组织人员对各部门各单位网页内容更新情况，政务（院务）公开目录相关内容在网页上公开情况进行专门检查，检查情况与各部门、各单位政务（院务）公开工作自查评估情况一并通报，推动全市卫生系统政务（院务）公开工作的开展。

今年以来，我局政务（院务）公开工作虽然取得了一定成绩，但与上级的要求和人民群众的愿望还有一定差距。主要表现在：一是工作开展不平衡，个别单位工作刚刚起步；二是公开内容不规范，公开内容、方式比较随意；三是工作的管理不理顺，一个单位往往是几个部门共同管等等。这些问题需要逐步解决。

2011年政务（院务）公开主要工作有以下几个方面：

一是认真做好全市卫生系统政务（院务）公开工作的总结评估，要求各单位对存在的问题制定整改措施，并督促落实。

二是进一步规范各单位政务（院务）公开内容，逐步规范公开形式和具体方式，提高公开效果。

三是加强政务（院务）公开工作的学习、培训，组织一期全市卫生系统政务（院务）公开工作培训班。
下一步，我们将督促机关处室及局属各单位进一步提高对政务公开工作的思想认识，增强责任感与紧迫感，认真贯彻落实市委、市政府的指示精神与市政务公开办的各项工作部署，强化措施，加大力度，力争在推进政务公开方面取得新的成绩。
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